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ВСТУП 

Актуальність теми. Пам’ять є основою здібностей дитини, умовою 

набуття знань, формування умінь і навиків, без неї неможлива повноцінна 

життєдіяльність особистості.  

Результати досліджень Л. Виготського, Д. Ельконіна, П. Зінченко,  

А. Смірнова та інших свідчать, що у молодшому шкільному віці найбільш 

значущою, провідною в психічному розвитку дитини є пам’ять [38]. Науковці 

зазначають, що шкільний вік відіграє важливе значення у становленні основних 

форм пам’яті. Саме пам’ять виконує продуктивну роль у здійсненні всіх інших 

форм психічної діяльності людини, накопичуючи і зберігаючи набутий досвід, 

забезпечуючи можливість його подальшого використання. Тому дослідження 

видів, форм пам’яті, а також її розвиток та діагностика є дуже актуальними. 

Пам’ять як особливий пізнавальний процес досліджувалася такими 

вченими, як  Ф. Барлетт, П. Блонський, С. Бочарова, Л. Занков, О. Землянська, 

П. Зінченко, Г. Костюк, В. Ляудіс, С. Рубінштейн, А. Смірнов, Т. Хомуленко та 

іншими. Проблему розвитку та функціонування пам’яті вивчали Л. Виготський, 

В. Зінченко, О. Леонтьєв, Л. Обухова, А. Смірнов та інші [35]. 

Процес розвитку пам’яті у дітей з особливостями психофізичного 

розвитку є своєрідним. Особливості розвитку пам’яті у молодших школярів 

проявляються більш виразніше під час навчальної діяльності, оскільки через 

нездатність правильно запам’ятовувати матеріал у дітей спостерігається 

зниження інтересу до неї. Труднощі у навчанні дітей можуть бути обумовлені 

функціональними обмеженнями слуху, мовлення, зору та іншими порушеннями 

психофізичного розвитку, які негативно впливають на процеси 

запам’ятовування та відтворення інформації, концентрацію уваги, застосування 

набутих знань, умінь та навичок [38]. 

На часі важливою є необхідність навчання дітей молодшого шкільного 

віку з особливими освітніми потребами прийомам і способам ефективного, 

осмисленого запам’ятовування навчального матеріалу, яке буде сприяти не 

тільки розвитку пізнавальної сфери дитини, але й успішності навчальної 

діяльності [11].  
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Особливості довільного запам’ятовування молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями досліджували Т. Єгорова, Н. Макарчук,  

Г. Мерсіянова, Б. Пінський та інші [38]. 

Процес запам’ятовування у дітей з різними порушеннями зору 

досліджували О. Єрмакова, М. Земцова, О. Литвак, О. Солнцева, Н. Якунін,  

Я. Шемякіна та інші. Вчені стверджують, що уповільнений розвиток процесу 

запам’ятовування пов’язаний з недостатністю наочно-дійового досвіду, 

недосконалістю методів навчання таких дітей, відсутністю або не 

оптимальністю психолого-педагогічного супроводу їхнього розвитку [15; 39]. 

Пам’ять дітей з порушеннями слуху досліджували Л. Венгер, Л. Занков, 

П. Зінченко, М. Морозова, М. Певзнер, І. Соловйов та інші. Особливості 

запам’ятовування слів нечуючими дітьми вивчала Д. Маянц [34]. 

Дослідження пам’яті у дітей з порушеннями мовлення, проведені  

Л. Беляковою, І. Власенко, Ю. Гаркушою, О. Усановою та іншими, показали, 

що у цих учнів особливо страждає розвиток слухо-мовленнєвої пам’яті. 

Помітне зниження довільної пам’яті у процесі запам’ятовування слухо-

мовленнєвої інформації в молодших школярів виявили Л. Волкова,  

З. Крутикова, Л. Шипіцина та інші [17]. 

Пам’ять молодших школярів з розладами спектру аутизму досліджували 

П. Блейлер, О. Богдашин, Н. Буш, Н. О’конор, О. Нікольська та інші [24]. 

Незважаючи на значний доробок вчених, присвячених дослідженню 

пам’яті молодших школярів з особливими освітніми потребами, повною мірою 

ця проблема не є вивченою. 

Мета дослідження – визначити особливості запам’ятовування молодших 

школярів з особливими освітніми потребами та розробити програму розвитку 

цього процесу. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити стан розробленості проблеми дослідження у загальній 

психологічній та педагогічній літературі. 

2. Проаналізувати проблему запам’ятовування у молодших школярів з 

особливими освітніми потребами. 
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3. Дослідити особливості запам’ятовування в учнів початкових класів з 

типовим розвитком і особливостями психофізичного розвитку. 

4. Розробити програму корекції розвитку пам’яті дітей молодшого 

шкільного віку з особливими освітніми потребами.  

Об’єкт дослідження – особливості запам’ятовування у молодших 

школярів з особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження – програма корекції розвитку пам’яті учнів 

початкових класів з особливими освітніми потребами. 

Методи дослідження: 

теоретичні: вивчення та  аналіз загальної та спеціальної  психолого-

педагогічної та методичної літератури; вивчення досвіду роботи закладів 

загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням; 

емпіричні: спостереження, констатувальний експеримент з метою 

дослідження особливостей запам’ятовування в учнів початкових класів з 

типовим розвитком і особливостями психофізичного розвитку; 

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів під час проведення 

дослідження полягають у тому, що: 

– розкрито особливості запам’ятовування молодших школярів з 

особливими освітніми потребами; 

– розроблено  програму корекції розвитку пам’яті учнів початкових 

класів з особливими освітніми потребами. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

експериментальної апробації програми розвитку процесу запам’ятовування  

молодших школярів з особливими освітніми потребами, яка може 

використовуватися вчителями, вихователями, корекційними педагогами, 

практичними психологами в освітньому процесі, студентами під час 

педагогічної практики. 

База дослідження: Кам’янець-Подільська загальноосвітня школа I-III 

ступенів №16, Кам’янець-Подільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 
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імені Т.Г. Шевченка Хмельницької області, Навчально-виховний комплекс №3 

«Загальноосвітня школи І-ІІ ступенів-ліцей». У дослідженні взяли участь 25 

дітей з типовим розвитком та 25 учнів з особливими освітніми потребами. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Апробація роботи відбулася на студентській науковій конференції за 

підсумками науково-дослідної роботи студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки і психології (місто Кам’янець-

Подільський, квітень 2019 року). Результати дослідження відображено в 1 

публікації. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз наукової та психолого-педагогічної загальної і 

спеціальної літератури , вивчення практичного досвіду, а також проведення 

експериментального дослідження у Кам’янець-Подільській загальноосвітній 

школі №16 I-III ступенів, Кам’янець-Подільській загальноосвітній школі І-ІІІ 

ступенів №2 імені Т.Г. Шевченка Хмельницької області, Навчально-виховному 

комплексі №3 «Загальноосвітня школи І-ІІ ступенів-ліцей», з молодшими 

школярами з особливими освітніми потребами та типовим розвитком, 

дозволили нам зробити ці висновки.  

У молодшому шкільному віці пам’ять набуває виразного пізнавального 

характеру. Дитина починає усвідомлювати завдання, поставлені запитання, 

відокремлювати головне, вміння виділяти його від якогось іншого. Молодші 

школярі схильні до механічного запам’ятовування поданої інформації шляхом, 

повторення та заучування, без усвідомлення смислових зв’зків. Порівняно з 

пам’яттю дошкільника, у молодших школярів більш свідома й організована. Це 

характеризується тим, що вони ще не вміють диференціювати завдання на 

запам’ятовування. Молодший шкільний вік характеризується значними 

якісними змінами, які відбуваються в розвитку пам’яті дитини. У розвитку 

мимовільної пам’яті з’являються нові якісні особливості, породжувані новим 

змістом і формами їх діяльності, з віком в учнів підвищується точність 

впізнавання запам’ятованих об’єктів. 

У молодших школярів з особливими освітніми потребами процес 

запам’ятовування, збереження, відтворення й упізнавання має свої специфічні 

особливості. У молодших школярів спостерігається менший обсяг і швидкість 

запам’ятовування матеріалу (знижена продуктивність запам’ятовування), а 

також недостатня усвідомленість матеріалу, що запам’ятовується, недоліки 

логічної пам’яті, що опосередковані порушенням мислення. Кожна категорія 

молодших школярів з особливими освітніми потребами має свій 

індивідуальний процес у розвитку пам’яті. 

Вивчення особливостей розвитку процесу запам’ятовування у молодших 

школярів з особливими освітніми потребами дало змогу виявити наступне: 
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1. У дітей з порушенням зору спостерігається знижена продуктивність 

запам’ятовування, недоліки логічної пам’яті, сам процес запам’ятовування має 

свої специфічні особливості. 

2. Пам’ять у молодших школярів з порушенням слуху 

характеризується тим що слабке мимовільне запам’ятовування, краще 

запам’ятовують яскраві об’єкти, ніж малопомітні. 

3. В учнів з порушенням мовлення страждає розвиток слухо-

мовленнєвої пам’яті, їм набагато важче виконувати завдання слухаючи 

інструкцію, ніж в умовах зорової; також спостерігається недостатній розвиток 

мимовільної пам’яті, продуктивність запам’ятовування залежить від форми 

подання матеріалу. 

4. У молодших школярів з розладами спектру аутизму простежується 

хороша механічна пам’ять, запам’ятовують матеріал, дії, за тим щоразу 

одноманітно їх відтворюють не змінюючи послідовності. 

5. Процес запам’ятовування в учнів початкових класів 

інтелектуальним порушенням характеризується тим, що у них спостерігаються 

труднощі у пригадуванні матеріалу, порушення безпосередньої пам’яті, 

уповільнений темп засвоєння, неміцність збереження і неточність відтворення. 

Таким чином, в учнів початкових класів з особливими освітніми 

потребами зустрічається значно знижений процес запам’ятовування ніж у дітей 

з типовим розвитком. Та мають зовсім інші особливості розвитку пам’яті. 

Тому, для розвитку пам’яті молодших школярів з особливими освітніми 

потребами нами розроблено програму корекції розвитку пам’яті дітей 

молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами, до якої входить: 

1. вправи для розвитку слухової та зорової пам’яті молодших 

школярів з особливими освітніми потребами; 

2. конспект уроку з української мови із використанням вправ для 

корекції пам’яті дітей; 

3.  поради для корекційних педагогів щодо корекції пам’яті у дітей з 

особливими освітніми потребами; 
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4.  Поради педагогам щодо роботи з батьками, які виховують дітей з 

особливими освітніми потребами. 

Отже, дане дослідження пам’яті молодших школярів особливими 

освітніми потребами, показало що у дітей з різними нозологіями 

зустрічається значне зниження процесу запам’ятовування ніж у 

молодших школярів з типовим розвитком. Та потребує корекційної 

допомоги у розвитку пам’яті.  
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